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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Ulrich Steinbach (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Klimaschutz, Energie und Landesplanung

Haltung der Landesregierung zu Vorschldgen der EU-Kommission zur Finanzmarktregulierung
hier: Anderung der Zahlungsdiensterichtline u. a.

Die Kleine Anfrage 1856 vom 3. September 2013 hat folgenden Wortlaut:

Die EU-Kommission hat im Juli einen Anderungsvorschlag fiir die Zahlungsdiensterichtlinie und einen Vorschlag fiir eine Ver-

ordnung zur Regulierung von Gebiihren auf Kartenzahlungen vorgelegt. Mit der Richtlinie iiber Zahlungsdienste im Binnenmarkt

wurde ein einheitlicher Rechtsrahmen fiir Euro-Zahlungen innerhalb der EU geschaffen.

Dennoch blieb der Zahlungsverkehrmarkt in Europa stark fragmentiert. Die bestehende Oligopolsituation hat teilweise zu unter-

schiedlich hohen Kosten gefiihrt, die zusitzlich noch iiber allgemeine Preise iiberwilzt werden. So kostet die Nutzung von Kredit-

karten in Deutschland durchschnittlich 1,8 Prozent des Umsatzes, wihrend es in Frankreich nur 0,5 Prozent sind.

Am 24. Juli 2013 hat die Kommission einen Vorschlag fiir ein Gesetzespaket im Bereich des Europiischen Zahlungsverkehrs ver-

abschiedet. Dieses Paket beinhaltete den Vorschlag fiir eine iiberarbeitete Richtlinie iiber Zahlungsdienste sowie fiir eine Verord-

nung tiber multilaterale Interbankenentgelte. Die Mafinahmen sollen dazu beitragen, im Bereich des Zahlungsverkehrs Wettbewerb,

Innovation und Sicherheit zum Nutzen aller Beteiligten, auch der Konsumenten, weiter zu férdern. Dazu sollen insbesondere durch

die Verordnung iiber Interbankenentgelte die Entgelte bei Zahlungen, die Verbraucher mit ihrer Debit- oder Kreditkarte leisten,

deckeln und zusitzliche Gebiihren untersagen.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Deckelung der Gebiihren fiir Debit- oder Kreditkarten der Hohe nach?

2. Wie bewertet die Landesregierung die Initiative der EU-Kommission, insbesondere die darin enthaltenen einzelnen Mafinahmen
sowie deren Auswirkungen auf Rheinland-Pfalz?

3. Welche Auswirkungen auf Unternehmen in Rheinland-Pfalz insbesondere im Einzelhandelsbereich werden erwartet?

4. Welche Auswirkungen auf Unternehmen in Rheinland-Pfalz insbesondere im Banken- und Finanzdienstleistungsbereich
werden erwartet?

5. Welche Auswirkungen auf Verkehrspreise werden erwartet?

6. Sieht die Landesregierung infolge der Anderungsvorhaben Notwendigkeiten zu Anpassungen auf bundesgesetzlicher oder
landesgesetzlicher Ebene? Wenn ja, welche?

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Klimaschutz, Energie und Landesplanung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 26. September 2013 wie folgt beantwortet:

Mit dem Vorschlag fiir eine Richtlinie des Europdischen Parlaments und des Rates iiber Zahlungsdienste im Binnenmarkt zur
Anderung der Richtlinien 2002/65/EG, 2013/36/EU und 2009/110/EG sowie zur Aufhebung der Richtlinie 2007/64/EG sollen
die Nutzung kostengiinstiger Internet-Zahlungsdienste erleichtert und deren Sicherheit erhsht werden.

Mit dem Vorschlag fiir eine Verordnung des Europiischen Parlaments und des Rates iiber Interbankenentgelte fiir kartengebunde-
ne Zahlungsvorginge - COM(2013) 550 final - sollen die Interbankenentgelte begrenzt werden. Interbankenentgelte sind die
Gebiihren, die Handelsunternehmen bei Kartentransaktionen im stationidren Handel sowie bei Telefon- und Internettransaktionen
an die Bank des Karteninhabers zahlen miissen. Diese sollen EU-weit einheitlich auf 0,2 % fiir Debit- und 0,3 % fiir Kreditkarten
gesenkt werden.

b. w.
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Dies vorausgeschickt, beantworte ich die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 2:

Derzeit tragen die Hindler die Gebiihren von Kartentransaktionen (in Deutschland durchschnittlich 1,5 %) und geben sie an alle
Verbraucher in den Einzelhandelspreisen gleichermafen weiter. Die Landesregierung begriifit daher aus verbraucherpolitischer Sicht
die Deckelung der Interbankenentgelte.

Auflerdem bewirkt die Verordnung eine organisatorische Trennung zwischen dem Angebot von Karten und der Abwicklung der
Transaktion. So kann sichergestellt werden, dass es mehr Wettbewerb auf dem Markt der Verarbeiter von Zahlungsvorgingen
geben wird.

Zu Frage 3:

Der Handelsverband Deutschland (HDE) ist der Auffassung, dass die Deckelung der Interbankenentgelte die Akzeptanz der kar-
tengebundenen Zahlungen erhthen wird, da sich weitere Branchen beteiligen werden.

Der Einzelhandel erwartet ferner Verbesserungen gegeniiber dem als wettbewerbsbeschrinkend empfundenen Vorgehen der
Kreditkartenanbieter.

Zu Frage 4:

Die Deutsche Kreditwirtschaft erwartet, dass der Binnenmarkt durch die Férderung sicherer, innovativer und effizienter Karten-
zahlungen gestirkt wird.

Zu Frage 5:

Bei Annahme eines funktionierenden Wettbewerbs ist eine Senkung der Verkaufspreise zu erwarten.

Zu Frage 6:

Den Mitgliedstaaten obliegt es, die zustindigen Behdrden festzulegen, die die Durchsetzung der Verordnung sicherstellen. Daher

sind Anderungen im Bundesrecht, z. B. im Gesetz iiber die Beaufsichtigung von Zahlungsdiensten, zu erwarten.

Eveline Lemke
Staatsministerin



